

# “排外加民粹”的调门更高了

## 特朗普就任后第一道政令即叫停奥巴马医改

### 就职演讲中 仍在“分裂”美国

在就职演讲中,特朗普塑造了多种“对立”关系。他首先严词抨击华盛顿政治精英“肥了自己、瘦了民众”,把自己和“华盛顿政治圈内人”分开,把普通民众与建制派和精英阶层分开,刻画了美国内部的对立。随后,他又以排比句式描绘惨淡凋敝的美国经济和社会图景,声称过往美国政府的政策“瘦了美国、肥了世界”,由此刻画了第二层对立——美国和其他国家的对立。

解决方案是什么?特朗普宣称,从今往后,“唯有美国第一”,“保护(主义)将给(美国)带来巨大繁荣和力量”。他的政府将遵循“买美国货、雇美国人”的准则,在贸易、税收、移民、外交等各领域厉行保护主义政策。他强调,要弘扬爱国主义精神,“让美国再次伟大”。

通观特朗普的就职演讲,“排外加民粹”的浓烈基调较竞选期间有过之而无不及。演讲只字未提人类面临的共同挑战和国际合作的必要性,也只字未提美国的国际义务和国际责任。

《大西洋月刊》网站20日发表评论说,从竞选到政权过渡,特朗普一以贯之的路线是:分裂和征服。福克斯网站则撰文说,特朗普演讲“把爱国主义作为国家分裂的解药”,勾勒出与前任“截然不同的议程”。

### 强硬内阁富豪部长 外交政策有风险

在内政方面,特朗普挑选的执政团队特点十分鲜明:安全领域,强硬鹰派;经济领域,超级富豪;内政领域,“反奥”铁杆。此间舆论普遍认为,如果特朗普的人事安排都能在国会通过,他的政府将是一届倾向强硬路线、富于贸易战经验、能源和钢铁等行业利益集团背景突出、对前任政府政策具有强烈逆反情结的“白、富、男”政府。

美国东部时间1月20日正午,唐纳德·特朗普宣誓就任美国第45任总统,并发表以“唯有美国第一”为主旨、以保护主义为主基调的就职演讲。分析人士认为,特朗普上台令美国内政外交变量陡增,将给世界带来冲击。

宣誓就任数小时后,特朗普便签署第一份总统行政令,矛头直指被前总统奥巴马引以为傲的医改法。他在政令中要求,各联邦机构不得再为扩大这部法律的普及面而颁布新规定。



1月20日,在美国首都华盛顿国会山,特朗普(前左)宣誓就职。 新华社/法新

但是,特朗普的执政团队能否全力配合落实其政策,尚有待观察。在国会听证会上,特朗普提名的内阁人选在许多重要问题上的表态与他本人的主张明显不同。多名部长人选缺乏经验,对所领导部门缺乏了解。

在与共和党关系方面,特朗普胜选后已与共和党领导层握手言和。共和党控制着国会两院并掌握着多数州的政府和议会,但共和党人对他的支持能持续多久也要打个问号。

在外交方面,特朗普的对外政策往往被解读为孤立主义,但事实上,特朗普从未表示美国应放弃全球领导地位,也从未表示美国应削弱与欧洲、日本、韩国的盟友关系。此间观察家认为,特朗普不会主动放弃美国对国际秩序的主导权,他的目标是确保美国在全球化

进程中分得更大的利益蛋糕并占据新的制高点。

从特朗普胜选以来的相关表态看,他的外交布局可能包括以下内容:第一,重启美俄关系,联合俄罗斯打击极端组织“伊斯兰国”;第二,亲睦以色列,联合以色列遏制伊朗;第三,改造北约,提升美英特殊关系,疏远欧盟;第四,把“激进伊斯兰”等同于恐怖主义并将其作为反恐重点目标。

分析人士认为,这其中的一些政策会给美国自身和全世界带来诸多风险。例如,特朗普表示要把美国驻以色列大使馆从特拉维夫迁往耶路撒冷,此举会激化巴勒斯坦与以色列的矛盾,甚至有可能为中东火药桶制造出新的导火索,同时也难免会分散美国打击“伊斯兰国”的资源和精力。

法带来的经济负担,内容包括各联邦机构不得再为扩大这部法律的普及面而发布新规,要求卫生与公众服务部推迟实施奥巴马医改法中任何可能给各州政府、医保提供方以及家庭和个人带来“财政负担”的条款等。

凯泽家庭基金会分析师拉里·莱维特说:“这表明特朗普政府正在寻求利用行政手段想方设法地拆解这部法律。”

美联社分析,特朗普首个行政令的成效需要数周甚至数月时间才能显现,卫生与公众服务部和财政部接下来将依照特朗普的意愿制定相关细则。

### 白宫表态将推翻 TPP和气候问题政策

就职首日,特朗普政府还经由其他途径表明退出跨太平洋伙伴关系协定(TPP)、重新谈判北美自由贸易协定以及推翻奥巴马气候问题核心政策“气候行动计划”的打算。

在经贸领域,白宫在特朗普就职后不久便发布声明,强调新政府将以退出跨太平洋伙伴关系协定(TPP)为起点,保护美国人的就业机会。

声明还说,美国将重新谈判北美自由贸易协定,称如果协定伙伴拒绝通过重新谈判给美国劳动者一个“更公平”协定,“总统将告知(他们)美国打算退出北美自由贸易协定的想法”。

此外,媒体记者注意到,特朗普与奥巴马完成权力交接后,白宫官方网站也焕然一新,一些不为特朗普所支持的奥巴马时期政策说明被删除,其中包括“气候行动计划”。

升级后的白宫网站写道,特朗普政府“致力于消除有害与不必要的政策,诸如‘气候行动计划’”。

“气候行动计划”是奥巴马气候问题核心政策,该计划主要靠总统行政权力而非国会立法方式推行,因而易被特朗普通过行政权力推翻。特朗普曾称气候变化是“骗局”,并在竞选期间威胁要退出《巴黎协定》。 综合新华社消息

此外,特朗普还主张全面加强美国军备,这意味着美国将强化在全球的军事存在,这可能导致一些地区紧张局势加剧。

### 新官上任三把火 先拿奥巴马医改开刀

20日就职后不久,特朗普来到白宫椭圆形办公室,签署了第一份总统行政令,矛头直指被前总统奥巴马引以为傲的医改法。他在政令中要求,各联邦机构不得再为扩大这部法律的普及面而颁布新规定。

自2010年生效以来,奥巴马医改争议巨大。废除奥巴马医改,是去年总统选举期间特朗普的核心主张之一。

按白宫办公厅主任赖恩斯·普里伯斯的说法,这份行政令旨在最大限度减少奥巴马医改

# 上万人抗议:“他不是我的总统”

## 消除执政合法性争议将成特朗普额外任务

美国的分裂帮助特朗普赢得了选举,而他的竞选方式又进一步加剧了美国的分裂。在他就职当天,许多人参加抗议活动,其核心口号与大选结果出炉时一样——“特朗普不是我的总统”。

20日当天,就在华盛顿,已经有上万人聚集,抗议特朗普成为美国总统。愤怒的人群砸毁了多家咖啡馆、餐厅及银行的橱窗,点燃垃圾箱,并向防暴警察投掷石块等。

“我来抗议是因为我对特朗普的性别歧视政策、种族歧视政策和经济政策不满。”来自附近城市巴尔的摩的大学生凯尔文说。“我担心他上台后会让我大学学费增加,这会让我难以承受。”另外一个名为爱丽丝的



1月20日,在美国洛杉矶,民众举行游行抗议特朗普就任美国总统。 新华社发

抗议者说,她来自西海岸的加利福尼亚州,因为不愿看到美国警察军队化而参加抗议。

对于这些抗议者,警方使用辣椒水等手段驱离,并逮捕了上百人。

据美国媒体发布的数据,共有2.8万名警察、国民警卫队队员以及陆军士兵在20日参与华盛顿的安保行动,在总统通行的宾夕法尼亚大道上,道路两侧基本每隔一米就有一名军警。华盛顿市中心的主要街道于数天前就开始封闭,每个路口都用铁丝网或者首尾相连的大巴、重型卡车封锁,以防止暴乱。

按照以往经验,上任前后往往是新总统民意支持率最高的时候,但多家民调机构的最新调查结果显示,特朗普的不支持率显著高于支持率。据近日盖洛普一项民调显示,特朗普是美国近30年来民意支持率最低的候任总统,超过55%的美国民众对特朗普持负面看

法。民主党及其支持者、少数族裔、妇女、同性恋群体、文艺界和主流媒体界等群体反感特朗普者居多。这意味着与前任们相比,特朗普面临一项额外任务:稳固执政地位,消弭“执政合法性”争议。

目前看来,这一任务不会轻松。美国主要情报机构共同指称,外国政府“黑”了美国大选,帮助特朗普胜出,这一风波未来一段时间不会轻易平息。此外,针对特朗普身为总统可能涉及的商业利益冲突、裙带政治安排,以及他拒绝公开纳税单的做法,美国媒体也将持续追究。因此,不少专家认为,尽管特朗普已入主白宫,其执政合法性争议仍可能持续掀起波澜。 据新华社